Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа № 20



Разработала  Величко М.В.,

учитель начальных классов

второй квалификационной категории

Новочеркасск

2013

МАСТЕР – КЛАСС

Слайд №1
ТЕМА: «В гостях у Аксиньи»

ЦЕЛЬ:

Создать  условия для реализации регионального компонента в образовательном процессе
ЗАДАЧИ:
·  Создать условия для знакомства участников мастер-класса с Донским народным промыслом

· Создать условия для формирования умения создавать узоры традиционных элементов и орнаментов Семикаракорской росписи

· Создать условия для развития творческих способностей и эстетического вкуса  участников мастер-класса

· Создать условия для воспитания любви и уважения к традициям, культуре и искусству

ОБОРУДОВАНИЕ: Семикаракорская посуда (демонстрационная и для росписи), образцы Семикаракорской росписи, калька – трафарет, презентация.
ИНСТРУМЕНТЫ:
Акварель.

Кисти.
Палитра.

Глиняная Семикаракорская посуда (белье).

Уголь (порошок)

Влажные и бумажные салфетки.

банка с водой.

Слайд№2

"Добрый день вам, люди добрые! Хожу по земле русской, сказы былинные да песни старинные собираю. А потом людям добрым рассказываю. Чтобы не пропали в веках "преданья старины далекой"...

Вижу, вижу, собрались и вы сказки послушать, Есть у меня одна не то сказка, не то быль... Решайте сами, было это или не было...

Слайд №3

 Жила когда-то в маленьком русском селе красавица Марьюшка. И была она рукодельницей необыкновенной - шелками вышивала разноцветными, золотыми да серебряными нитями.. И вот однажды приехал в село особый гость, стал он Марьюшку золотом осыпать, бусы ее на шею пытался накинуть жемчужные, шубку соболиную - на плечи. Но не приняла подарков она! Стал он тогда ее уговаривать замуж за него пойти, во дворец его переехать, в большом богатстве жить. Только рассмеялась она: "Не нужно мне богатства, здесь жить хочу!" А был это Кощей Бессмертный, решил он лишить мир рукотворной красоты, которой Марья людей радовала. Осерчал, обернулся черным орлом кощеем Бессмертным, (слайд №3) схватил в когти девушку, обернувшуюся Жар-птицей, да и понес в свое царство. Почувствовала Марья - силы теряет, стала она прощаться с землей родной. Плакала и бросала перья радужные на землю на память о себе.

И там, куда попали перья волшебные Жар-птицы, стали появляться промыслы народные. 

Слайд 4
Упало перо волшебное и в наши края, где жила девушка, которую звали, Аксинья, дочь степи донской Лазорюшки и батюшки Дона Ивановича! Подобрала она его, принесла в родительский курень, да и спрятала. Иногда только доставала и любовалась. А был у нее друг любезный - Степан, казак удалой, чуб завитой. Должны были они на Покров пожениться. Да война началась. И ушел воевать милый друг! Проводила она Степана, стояла на дороге и  в руке сжимала несколько цветочков полевых, которые ей подарил жених ее на память. Но месяц проходил за месяцем, а весточки все нет и нет. Вот и полевые бессмертники, не смотря на название, поблекли и опали. И осталась у Аксиньи одна радость - перо волшебное. Достала она его как-то вечером, в пальцах повертела, да и задела случайно им за кувшин. Но что это? Чудо чудное, диво дивное! Расцвели вдруг на кувшине цветочки полевые, словно живые, будто глазки чьи-то глядят.
А вскоре и суженый ее вернулся. Вышла Аксинья его встречать, подала ему кувшин с молоком.. Смотрит, а на кувшине цветы цветут! Что за диво? "Вроде, мои цветы?" - спрашивает. "Твои, - отвечает Аксинья. - Они мне ждать тебя помогали!"

Слайд№5

Вот так у нас на Дону и появился свой народный промысел - фаянс расписной!

Все краски родного края, весь цвет донской земли впитал в себя Семикаракорский фаянс. 
Слайд № 6
В начале 70-х годов прошлого века на месте кустарной гончарной мастерской с примитивным гончарным кругом была построена керамическая мастерская,

основателем  которой был Арабский  Николай Сергеевич .Теперь – это ЗАО «Аксинья». 

Отличительная особенность Семикаракорской керамики, которую сегодня все чаще называют "донской фаянс", в том, что при его производстве используется метод уникального ручного труда, оригинальность и многообразность форм, изобретательность и поэтичность в декоре, передающего красоту донского края, фольклорные казачьи мотивы и традиции. 

Создают изделия художники-керамисты, значительная часть которых - члены Союза художников России. 

Изделия Семикаракорского промысла это посуда с душой, выполненная руками мастеров в лучших традициях донского края. Каждое изделие, расписанное вручную - это живые краски донской природы. Белая глина и ручная кистевая роспись делают рисунок привлекательным, а прозрачная глазурь - долговечным. Семикаракорские изделия постоянно экспонируются на российских и международных выставках, отмечены дипломами и медалями. Высокохудожественные авторские работы, выполненные мастерами ЗАО "Аксинья", создали славу Ростовской области, став "жемчужиной" Дона, его визитной карточкой, а также получили признание всех, кто хотя бы однажды держал в руках эти удивительные изделия.

 Вот и подошла к концу наша сказка... Да сказка ли это? Волшебные руки человеческие превратили ее в быль. Поклон вам, мастера земли донской до земли! За то, что славите вы наш край по всему свету!

А сейчас  для занятия в мастер-классе приглашаю 4 человек. Вы  попробуете украсить готовые изделия в манере кистевой росписи на примере донских мастеров.
Слайд № 7

В основе Семикаракорского письма - букетно-растительный орнамент с акцентом на более крупном центральном цветке, цвет фантазийный часто дополняется сеткой, арабеской. 

Для выполнения работы нам понадобиться:(перечисляю)

Приступаем к работе.

Слайд №  8

1.Выбираем рисунок для работы.

2.Припомощи трафарета-кальки  и уголька наносим рисунок на изделие.
3.Расписываем изделие.(Для выполнения мазка на кисть набираем краску двух цветов).

 А вот что получилось у нас!
Слайд № 9

Давайте покажем, что получилось у вас.

(Показывают свои расписанные изделия)

-Наш мастер-класс подошел к концу. Надеюсь,  это было интересно и полезно для вас. Благодарю всех за участие.

2 группа выполняет роспись на бумажных формах.

3 группа расписывает глиняные изделия. 

Этапы выполнения работы: 

(образцы росписи и трафареты на столах в кейсах)

1. Выбор рисунка для росписи посуды.

2. При помощи трафарета-кальки и мешочка и углем наносим рисунок на керамическое изделие.
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3. Роспись изделия. (Для выполнения мазка на кисть набирается краска двух цветов)
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Здравствуйте, друзья мои. Ну что приступим? Сегодня я хочу поделиться с вами, как рисовать цветы и листья в технике Тагильской росписи. Отработав эти несложные мазки, вы уже сможете расписать какие-нибудь предметы, сделать их уникальными. На первых порах рекомендую вам работать с эскизом, то есть заранее изобразить элементы росписи (легким нажатием карандаша, что бы он не «светился» сквозь роспись) на изделие.

Итак, давайте изобразим контур листика. Наберём на кисть 2 цвета краски (в данном случае я взяла два оттенка зеленого, в дальнейшем можете варьировать, вместо темно-зеленого выигрышно смотрятся оттенки и коричневого, и фиолетового и т.д.), проведем по палитре несколько раз кистью вперед-назад, добьемся плавного перехода цветов.
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Ставим кисть так, чтобы светлая краска легла на внешний контур листа, а темная шла по середине .Проводим кистью волнообразные движения (важно рисовать всей поверхностью ворса кисти, а не кончиком)—получилась одна половина листика, таким же образом зеркально делаем вторую, оживим листик прожилками — и все готово.
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А теперь приступим к цветочку. Так же нарисуем контур цветка (лепесток, кстати, можно сделать не волнистым как у меня, а по-проще — закругленным). Набираем на оба конца кисти два оттенка розовой краски, смешаем их как и в случае с листиком зеленым.
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Ставим кисть (внешний край мы сделаем светлой красочкой, хотя можно и наоборот) на начало лепестка, здесь темный конец кисти стоит на месте, а светлым—обводим лепесточек (получилось своеобразное сердечко). Таким образом делаем все лепестки — вуаля, цветок готов, да он получился объемным, благодаря плавному переходу.
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Такими вот несложными элементами можно уже и тарелочку  расписать. Желаю вам творческих успехов!!!
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Все мы в быту сталкивались с керамической посудой: это и горшочки для готовки, и декоративные тарелочки, кашпо для цветов, салатники и керамические фигурки, малые формы. Самое широкое распространение получили гжельская керамика, созданная из белой глины со своеобразной голубой росписью, и карельская (красная) керамика. Но почему-то незаслуженно обошлась молва с Семикаракорской керамикой.

 Белоснежный расписной фаянс с ажурными кружевными орнаментами является новым направлением в Донском прикладном искусстве. Многочисленные археологические исследования в окрестностях нынешнего города Семикаракорска Ростовской области подтверждают, что еще с дохристианских времен в этой местности стихийно возникали гончарные мастерские. А с 1972 года именно там внедрили новую технологию изготовления художественных изделий и сувениров из белой фаянсовой массы. Теперь, продолжая традиции, эту керамику выпускает ЗАО «Аксинья».
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Каждое изделие, как и в былые времена, расписывается вручную. Тематика разнообразная – в первую очередь казачья, православная, ну и, конечно, растительная. Ассортимент широкий: банки, тарелки, шкатулки, салатницы, чайные и столовые наборы, часы, кувшины, блюда, а также малые формы – фигурки – символ года. Художники Семикаракорского промысла постоянно экспериментируют с материалами, ищут новые формы, расширяя ассортимент новыми оригинальными образцами, например, вот такой расписной тандыр.
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Уважаемые участники!

 Наш мастер-класс подошел к концу. Надеемся, что это было интересно и полезно для вас.

Благодарю всех за участие!  

С пожеланиями всего самого хорошего…
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